

Тука объявили войну братским народам Советского Союза и всему человечеству; словацкий народ объявил войну Гитлеру, Тисо, Туке. Тисо-Тука-Мах боялись спросить словацкий народ о его воле. Пусть почивает теперь, какова эта воля словаков, как наш народ отказывается от ответственности перед историей за это позорное преступление предателей народа. Словацкий народ превратит империалистическую войну германских капиталистов в революционную войну против немецкого империализма. Он пойдет дальше по пути, на котором героические словацкие солдаты отказывались воевать против Советского Союза, выступали против палачей, стреляющих в спину оказывающим сопротивление словацким солдатам. Героическое сопротивление словацких солдат — это проявление ответственности словацкого народа перед историей. Это делает понятным и то, почему словацких солдат вынуждены отправлять домой<sup>1</sup>.

Так же, как каждый коммунист, так и каждый верный своей нации словак должен быть солдатом в этом революционном бою. Наша работа — это борьба революционной армии на фронте, это работа в казармах, на фабриках, в деревне, учреждениях. Повсюду, где только возможно, наносите ущерб врагу. Борьба коммунистов и всего словацкого народа сейчас должна быть сосредоточена среди солдат на фронте и в казармах, в партизанских отрядах, в нанесении врагу ущерба на каждом шагу, в том, чтобы организовать широкое социальное движение за снижение цен на продукты, за повышение заработной платы, за повышение зарплаты женщин до размеров полного дневного заработка мужчин, против грабежа крестьян, против террора по отношению ко всей нации. В этой революционной войне словацкого народа наша сплотившаяся в единую нацию создаст свои Национальные революционные комитеты, свои рабочие группы. На террор немецких угнетателей и тисовского фашистского правительства ответит твердая рука словацкого народа, руководимого своей верной партией...

КПС

AUML UV KSS, Bratislava, UV/1, arch. j. 93 SA,  
Bratislava, SZ, č. 2973/41; SA, Bratislava Krajský  
súd, Tl. 30/41.

Подлинник. Перевод со словацкого.

<sup>1</sup> В связи с ненадежностью, нежеланием воевать и пассивным сопротивлением словацких солдат словацкое правительство в августе 1941 г. было вынуждено снять с советско-германского фронта и отправить в Словакию 35 523 военнослужащих.

Вынужденный отзыв словацким командованием большой части словацких солдат и офицеров с советско-германского фронта Клемент Готвальд оценил в своем выступлении по Московскому радио 23 августа 1941 г. как пример того, «чего может достичь народ в результате борьбы» (*Gottwald K. Spisy*, sv. IX (1939—1942), s. 66).

104

Сообщение газеты «Советская Киргизия» об успешной работе металлозавода «Интергельпо»<sup>1</sup>

Фрунзе

3 сентября 1941 г.

Металлозавод «Интергельпо» к 29 августа выполнил месячный производственный план на 127%. Замечательных успехов добился коллектив кроватного цеха (начальник цеха тов. Крайчевич), перевыполнивший больше чем в два раза свое задание. 166,4% плана дал литейный

цех (начальник тов. Бахаров). Значительно перевыполнил задание слесарно-токарный цех.

Высоких производственных показателей добились в августе работницы-стахановки. Тов. Кулеш на сборке кроватных сеток ежедневно выполняет 250% нормы. Две нормы в день дает тов. Лубягина. Формовщица тов. Григорьевич выполнила месячный план на 280%, токарь комсомолка Магда Ковач — на 240%.

Самой высокой производительности добился токарь комсомолец тов. Акикин. Его среднемесячная выработка — 400% нормы.

В минувшем месяце завод освоил и начал производить новые виды металлических изделий.

Председатель правления артели «Интергельпо» Н. Игнатьев  
*Советская Киргизия, 1941, 3 сент.*

<sup>1</sup> См.: Документы и материалы по истории советско-чехословацких отношений, т. II, с. 47—49, 152—154, 160, 172—173, 252—253, 366—368; т. III, с. 100—104. Промышленные предприятия кооператива «Интергельпо», созданного чехословацкими рабочими-эмигрантами, перешли в период Великой Отечественной войны из кооперативного в государственный сектор и были подчинены Министерству легкой промышленности Киргизской ССР. Члены кооператива продолжали работать по своим специальностям и на тех же рабочих местах. После нападения фашистской Германии на Советский Союз более 60 интергельповцев вступили в Красную Армию и чехословацкие воинские части, сформированные в СССР. Многие из них были награждены советскими и чехословацкими орденами и медалями.

## 105

### *Статья в газете «Глас люду» в связи с заключением советско-чехословацкого соглашения*

Словакия

9 сентября 1941 г.

Коммунистическая партия Словакии с энтузиазмом приветствовала заключение соглашения о сотрудничестве между СССР и заграничным правительством ЧСР<sup>1</sup> и поставила перед собой задачу по мере своих сил поддерживать это соглашение всеми возможными способами и средствами.

Чтобы эта политическая линия КПС была легко понятна не только каждому коммунисту, но и каждому бывшему аграрию и каждому лудаку, мы хотим разъяснить здесь те принципы, которые определяют эту политическую линию.

Прежде всего необходимо с самого начала подчеркнуть, что КПС, как всегда, как прежде, так и теперь, неизменно отстаивает принцип революционного марксизма в национальном вопросе, то есть право каждой нации на самоопределение вплоть до отделения.

Что значит отстаивать этот принцип в практической политической жизни? Это значит бороться за признание права каждой, в том числе самой маленькой нации за национальную свободу и государственную самостоятельность. В нашем конкретном случае это означает бороться за подлинную свободу и государственную самостоятельность словацкой нации, а также против любых попыток сделать невозможным, либо затруднить проявление ее национального своеобразия и самобытности.

Однако здесь возникает один вопрос, а именно: не противоречит ли политике КПС то, что, с одной стороны, она борется за право на самоопределение и одновременно, с другой стороны, одобряет и поддерживает соглашение СССР с правительством, нынешний состав ко-